

ному средству перерастить самое себя и превратиться в противоположность, которую современные филологи называют противоиронией (*counter-irony, trans-irony*). По отношению к ней ирония является тенью, выразительным оттенком. В. Пьецух пользуется противоиронией как средством передачи катартической информации, позволяющим читателю правильно интерпретировать авторский замысел, связанный с надеждой на искоренение глуповских традиций. И в этом пафос его повести, безусловно, родственен сатире М.Е. Салтыкова-Щедрина.

ЛИТЕРАТУРА

Сидоров Е. Рассуждение о писателе Пьецухе // Знамя. – 2007. – № 6.

Пыхтина Ю.Г. Модель социального пространства в русской литературе: от «Человека в футляре» А.П. Чехова к «Нашему человеку в футляре» В.А. Пьецуха // Вестник Оренбургского государственного университета. – 2012. – № 11 (147).

Пыхтина Ю.Г. Функционально-семантическая типология пространственных образов и моделей в русской литературе XIX – нач. XXI в.: автореф. дис. ... д-ра филол. наук. – М., 2014.

Грандова Е. «Счастливейший из смертных – это я». Интервью с Вячеславом Пьецухом // Культура. – 1998. – № 13, (7124) [Электронный ресурс]. URL: <http://www.litkarta.ru/dossier/piecuh-interview/> (дата обращения: 05.09.2015).

Горкин А.П. Энциклопедия «Литература и язык» (с иллюстрациями). – М., 2006.

ХРОНИКА

«Неология и неография: современное состояние и перспективы»

28–30 октября 2015 г. в Институте лингвистических исследований РАН проходила юбилейная конференция, посвященная созданию в СССР нового направления в лексикологии и лексикографии — неологии и неографии. Основателями его выступили Н.З. Котелова и Ю.С. Сорокин, видные лексикографы и лексикологи второй половины XX в. Группа новых слов и значений ИЛИ РАН, выступившая инициатором проведения конференции, не только подвела итоги минувших десятилетий, представив участникам обширную лексикографическую продукцию (словари-ежегодники, словари-десятилетники, словари-тридцатилетники), но и познакомила участников с амбициозными и перспективными проектами развития электронно-медийных платформ, позволяющих пользователям оперативно получать необходимую лексикографическую информацию в интернет-пространстве. Тематические блоки конференции были построены на обсуждении вопросов, напрямую касающихся практики лексикологического описания неологизмов и их лексикографической презентации, что позволило, избежав праздничных, торжественных речей, сосредоточиться на актуальных нерешенных проблемах описания такой динамической сферы русского языка, как новые слова и значения, с установлением степени их «новизны», варьирования, модализации значений и т.д. Принявшие участие в конференции специалисты из России и зарубежья показали неологию и неографию как перспективную, востребованную и интенсивно развивающуюся область исследования в мировой лингвистике. Широкая международная сеть контактов групп неологов и неографов разных стран в эпоху глобализации чрезвычайно важна и полезна, обмен накопленными опытом и знаниями — необходимый компонент научной коммуникации. Созданная в России научная школа неологии и неографии признана в мире, ее достижения и прочный теоретико-лексикографический каркас, выстроенный несколькими поколениями неологов, весомы и значимы. Стратегия и тактика развития неологии и неографии ясны: опираясь на достигнутое, осваивать новые методы и приемы сбора данных в потоке информации, систематизировать их по классам (кластерам), подавать в удобном для пользователя виде, создавать мультимодальные базы и даже прогнозировать появление неологизмов в текстовых корпусах.

А.В. Зеленин, доктор филол. наук,
лектор университета Тампере (Финляндия)